

陕西省暨西安市2024年全国科普日主场活动举办

本报讯(记者 王嘉)9月23日,陕西省暨西安市2024年全国科普日主场活动在西安市新城区太华路小学、民乐园万达广场同时开启。主场活动以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题,70多所高校、科研院所、科普场馆、科普企业共同参与,形式多样的青少年科普活动和群众性科普体验活动同时开展。

此次活动由省科协、省委宣传部、省委网信办及西安市科协、市科技局等35家单位联合主办,新城区委、区政府承办。在太华路小学青少年科普活动现场,科普大篷车进校园活动、青少年航空航海飞行展、科普剧展演、“科普助力双减”成果展、西

安市青少年优秀科普作品展、中小学科学实验汇演等活动深受学生和老师们欢迎。同时,陕西省科普作家协会与太华路小学联合建设首个陕西省青少年科幻创作孵化基地,推动科普作品走进中小学课堂,进一步提升青少年科学阅读能力,培育新一代科普科幻创作人才。

“哇,爸爸这里有只超级大的竹节虫!”“这个甲虫是真的吗?为什么叫机械甲虫呢?”“这个彩虹色的水是怎么做出来的啊?”“这个纸板做的鸟是怎么一直飞起来的呢?”……在民乐园万达广场科普惠民活动现场,一派热闹的景象,路过的市民和孩子们看到展示的科普展品,连连发问。

活动现场,围绕新质生产力、科技成果科普化主题,设置了省市级科普成果展、生态环保主题展、科普教育基地展、老科技教育工作者展和医疗健康展五大科普主题展区;围绕提升公民科学素质,设置了青少年科学体验区、趣味科学竞技场、人工智能体验区、嗨科学科普集市、颐养大健康特色体验五类科普互动体验区。游园打卡、科普知识有奖竞答、走进直播间推介特色科普展品和优秀科普图书等活动,让市民们沉浸式感受了科学魅力。

据悉,9月15日至25日,我省紧紧围绕全国科普日主题和内容,将集中开展3000多项形式多样、内容丰富的科普活动。

今年中央财政安排3亿元引导资金支持发展老年助餐服务



新华社发

9月23日下午,国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。

民政部副部长唐承沛介绍,党中央高度重视老年人助餐服务,去年10月国务院常务会议审议通过《积极发展老年助餐服务行动方案》,今年又列入全国老龄委为老民生实事。各级民政部门认真组织实施,老年助餐服务取得了积极成效。

一是扶持政策加快推出。今年中央财政安排3亿元引导资金,支持发展老年助餐服务。各地结合自身财力和实际情况,为老年助餐服务提供优惠措施,为服务企业和服务主体提供扶持政策,同时鼓励公益慈善组织、爱心企业人士积极参与,通过政府补一点、企业让一点、社会捐一点等方式,为老年助餐服务提供有力支持。

二是服务网络不断拓展。各地结合实际,出台助餐工作方案和配套措施,采取依托养老服务机构拓展功能、整合利用社区闲置资源、改造既有设施等方式,新增老年助餐点,扩展老年助餐服务网络,一些地方已经形成了十五分钟老年助餐服务圈,老年人在家门口就能享受到便捷的助餐服务。

三是助餐模式日益丰富。各地在老年助餐工作实践中,因地制宜发展形成了养老机构+助餐,过去养老机构的餐饮服务只管机构内的老人,现在通过拓展功能,可以向社会上的老人提供助餐服务,很好地利用了现有资源。还有社会餐饮+委托服务、社区食堂+老年餐桌、中

央厨房+专业配送、线上平台订餐+线下送餐、餐桌+课桌等老年助餐模式,有些老年食堂吃饭的时候桌子是餐桌,吃完饭以后又变成了课桌,给老年人普及一些健康养老等方面的知识。这些都为老年人提供了丰富多样的助餐选择。

四是质量安全持续加强。各地着力推进老年助餐服务标准化、规范化、信息化建设,建立民政牵头、多部门参与、属地负责的协同监管机制,加强监督检查。助餐要安全,首先就是食品安全,要确保老年人“舌尖上的安全”。

总的看,发展老年助餐服务取得积极成效,受到广大老年人普遍欢迎。下一步,将有序推动老年助餐服务扩面提质增效。

一是进一步完善政策措施。坚持公益属性与市场机制相结合,突出“助”的功能,会同相关部门完善和落实扶持政策,重点服务高龄、空巢、独居、失能等特殊困难老年人就餐刚需,帮助经营主体降本增效,实现持续发展。

二是进一步加强分类指导。坚持从老年人需求出发,尊重老年人意愿,实事求是、因地制宜确定工作目标和实施步骤,稳步拓展服务网络、提升服务能力。

三是进一步推广经验模式。指导各地用好中央引导性资金,着力打造一批优质助餐点和品牌,培育一批专业化、连锁化、规模化助餐机构,创造更多可感可及可持续发展的助餐模式,把老年助餐这件民生实事办实办好。

据央视

关中陕南陕北三条科普大篷车线路启动 让科学的种子生根发芽

9月23日,省教育厅和省科协联合开展的“陕西省科普大篷车百县行”活动,启动关中、陕南、陕北三条科普大篷车线路,将科学教育送到农村地区、革命老区、薄弱地区的中小学,促进城乡科学教育资源均衡共享。

关中陕南陕北 三条科普大篷车线路启动

随着关中、陕南、陕北三条科普大篷车线路的启动,陕西科技馆展教二部主任崔岩再一次踏上了“撒播科学种子”的路,他和团队将为安康市白河县城关小学的学生们带去一场“科普风暴”,这也是三条科普大篷车线路中的第一站。

线路启动当天,科普大篷车开进了太华路小学。活动现场,各式各样的科普展品一亮相,就被孩子们包围住了。“快来看,这个太神奇啦!”孩子们兴奋地点击展品按钮,感受着力学、光学、磁能等科学现象的神奇魅力。有趣的气悬浮球、沉浸式的VR虚拟现实……每一项展品都深深吸引着孩子们,引发他们的阵阵惊叹。他们向身边的科普工作人员和科学老师提问学习。孩子们惊叹于神奇的科学现象,兴致勃勃,亲历各种有趣的实验活动,感受科学和技术带来的丰富知识与快乐。

“科普大篷车是学生们最期待的项目之一。能让孩子们尝试科学实验,激发学习兴趣,非常有意义。”崔岩说,今年与团队的成员已经开展了38场科普大篷车进校园活动。“我们是一支‘科普轻骑兵’,让科技动起来,把知识送到更多孩子面前。”

播撒科学的种子 让其生根发芽

崔岩和团队的9位成员负责科普服务工作。“原来是工作人员照着展品说明书介绍,现在我们有了专业的科普老师,展品也由原来单一的车载科普展品增加了移动球幕影院、科学实验和科学课堂,科普展品的更新以及科普讲解更多地变为实验体验,团队的科普服务能力有了很大提升。”崔岩告诉记者,每年春秋开学季是团队最忙的时候。3月有“科技之春”,9月有“全国科普日”,团队的档期排得满满当当,每



小学生现场体验各类科普演示仪器。

本报记者 马昭摄

周都在基层开展进校园活动。他们经常是周日下午赶到县城,第二天一大早出发赶往乡镇学校。

宋远是陕西科技馆科普大篷车的科普工作者,在这个岗位上已经是第十个年头了。“种下科学的种子,它会生根发芽。”这是宋远工作中感触最深的。“我们去白河的时候多一些,当孩子们第一次见到科普展品时,眼里是有光的,他们充满了好奇,求知的欲望在每一个疑问中展现,当这些孩子大一些时,他们思考的是这些科学现象背后的原理,这种由有趣好奇向探知转变的过程,不就是科学的种子生根发芽的过程吗?”宋远说。

科普大篷车不断升级 科普内容逐渐丰富

从城镇到乡村,从校园到社区,科普大篷车走遍了陕西的各个角落,打通了科普工作“最后一公里”,以科普展品、科普图片、科普音像制品的形式,展示科学知识和宣传科学理念,让参观者动手动脑,在娱乐中接受科学熏陶,激发青少年创新热情和创造能力。

“从2003年陕西科技馆配备全省第一辆科普大篷车开始,科普大篷车从无到有,从有到新,现已发展为集新I型科普大篷车、II型科普大篷车、IV型科普大篷车等多种类、多批次的多样化流动科普品牌。”崔岩介绍,目前

陕西省共有科普大篷车103辆,主要分布在全省各地市县区,由各级科协、科技馆管理运行。截至目前,全省科普大篷车累计开展活动1.3万余场,服务公众980余万人次,行驶里程290余万公里。

崔岩表示,陕西科技馆科普大篷车团队不断创新巡展内容,展出项目从单一的车载展品、科普展板,发展为包含自创科普实验剧、VR体验、球幕影院、古典益智玩具、科普资源包、无人机、机器人、科学课堂等多元化展项结合的科普活动,使科普大篷车巡展工作更有针对性,使巡展活动真正做到不断更新、与时俱进。

陕西省科普大篷车从无到有、从有到精,从第一辆木箱展品科普大篷车到现在覆盖高新科技、生活常识、基础学科、历史文化、科学家精神等多领域的各类科普大篷车,打造覆盖乡村的科普服务网络,推动优质科普资源下沉基层,力争实现科普“一个不掉队”。

本报记者 王嘉

国网咸阳供电公司全力护航秋收用电无忧

为确保广大农户在秋收期间用电无忧,9月23日,国网咸阳供电公司组织工作人员全面开展重点线路巡视及防外破安全宣传,为秋收安全用电保驾护航。

提前组织运维人员对线路进行安全巡视,认真排查隐患,加大夜间红外测温,确保设备零缺陷运行;提前制定保电方案,做好抢修物资调配,确保人力、物力到位;结合秋季安全大检查要求,加强配电台区负荷监测,掌握配电变压器运行水平和负载量,重点排查并消除涉及

秋收的线路、供电台区和配电设备隐患。

开通用电快速通道,简化业务流程,组织专人跟进;组织共产党员服务队开展上门服务,讲解安全用电知识,检查客户线路、设备,确保设备正常运行,通过了解客户用电需求,及时解决用电问题,为秋收秋种用电设备提供检查和维修服务;积极加强村民用电知识及防外破宣传,开辟秋收秋种用电“绿色通道”,简化业扩报装流程,确保秋收期间可靠用电。

李娟